A tetraéder csucsait jelolje A, B, C' és D, a csicsokkal szemkozti lapok teriiletét rendre Ty, T, To és Tp, a
hozzajuk tartozé magassagokat pedig ma, mp, me és mp.
Az altalanossag megszoritasa nélkiil feltehetjiik, hogy

(1) Th <Tp <T¢c <Tbp.

alapteriilet - magasséa,
A tetraéder térfogata: V = P £a%5A8.

Mivel barmelyik lapot tekinthetjiikgalapnak, azért
Ta-ma=Tp -mp=Tc -mc=Tp -mp;
ebbdl az (1) feltevés miatt kovetkezik, hogy
mA 2 mp 2 mg 2 mp.

Mivel a tetraéderbe irt gomb a négy lap mindegyikét érinti, kozéppontja minden laptol sugarnyi, azaz R tavolsagra
van.

Irjuk most fel a tetraéder térfogatat azon gulak térfogatanak osszegeként, amelyeknek alapja a tetraéder egy-egy
lapja, magassaga pedig R. Ekkor
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(2) ma Ta (+TA+TA+TA
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Mivel az (1) feltevés szerint T, To és Tp egyike sem kisebb T4-nél, e >1, e >1, T > 1, igy (2) jobb oldalat
A A A

tovabb csokkentve azt kapjuk, hogy
my > 4R = 2d.

Ezzel az allitast igazoltuk.
Egyenl6ség akkor all fenn, ha Ty = T = T = Tp, vagyis ha a tetraéder lapjainak teriilete egyenls. Meglepd, de
ebb6l még nem kovetkezik, hogy a tetraéder szabalyos.
Birkner Tamds (Budapest, Deutsche Schule, 6. o.t.)

Megjegyzés. Sokan csak szabalyos tetraéderre igazoltidk az allitast. (Ok 1 pontot kaptak.) A szabalyos tatraéder
4
. 1 1
minden magassiga egyenls: m; = 4r. Erdekes azonban, hogy Z — = — miatt m; = 4r minden i-re pontosan
my; T
i=1
akkor all fenn, ha Ty = To = T5 = Ty (T; az i-edik lap teriilete). Szinte minden bekiild6 agy gondolta, hogy ebbdl
kovetkezik a tetraéder szabalyos volta. Ez nem igaz, a feltétel az ugynevezett egyenld oldali tetraéderre is teljesiil.
Birkner Tamds ezért az észrevételéért kapott 6 pontot. (Az egyenls oldala tetraéderrsl bévebben olvashatunk Reiman

Istvan: A geometria és hatarteriiletei c. konyvének (Gondolat, 1986) 84. oldalan.)



